

8. Odpoveď ministerky vnútra Slovenskej republiky D. Sakovej na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky S. Drobného podanú 19. septembra 2019 vo veci pobytového tábora v obci Rohovce

Ministerka vnútra
Slovenskej republiky

Denisa SAKOVÁ

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 21 -10- 2019		
Číslo spisu: <i>PREDS-546/2019</i>		
Listy: <i>21-</i>	Prílohy: <i>-</i>	
RZ	ZH	LU

Bratislava 8. októbra 2019

Číslo: KM-OPVA-2019/007372

Vážený pán poslanec,

na základe Vašej interpelácie z 18. septembra 2019 týkajúcej sa efektívnejšieho využitia Pobytového tábora Rohovce na prechodné obdobie ako základnej školy s vyučovacím jazykom slovenským pre deti z obcí v okolí obce Rohovce, okres Dunajská Streda, si Vám dovoľujem uviesť nasledovné.

Pobytový tábor v obci Rohovce bol zriadený Pokynom riaditeľa Migračného úradu Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 23/2001, ktorým sa zriaďuje záchytný utečenecký tábor v Rohovciach. Pokynom riaditeľa Migračného úradu Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 3/2007 o preklasifikovaní záchytného tábora v Rohovciach na pobytový tábor, bol menovaný tábor preklasifikovaný zo záchytného tábora na pobytový tábor, s účinnosťou doteraz. Pobytový tábor Rohovce je určený najmä pre dospelých mužov – jednotlivcov.

Slovenská republika je členom medzinárodných organizácií, ktoré sa náležite venujú aj problematike migrácie. Migračná politika Slovenskej republiky v oblasti medzinárodnej ochrany cudzincov je preto založená na poskytovaní ochrany, najmä podľa globálneho systému ochrany základných ľudských práv OSN (menovite Ženevského dohovoru z roku 1951 o právnom postavení utečencov a New Yorkského protokolu z roku 1967 rozširujúceho jeho pôsobnosť). Slovenská republika sa stala v roku 1993 jednou zo signatárskych krajín regionálneho systému ochrany ľudských práv zastrešeného predovšetkým Radou Európy, Európskym súdom pre ľudské práva a Európskou úniou (spolu so Súdny dvorom EÚ) a vnútroštátneho systému (menovite zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých predpisov a i.).

S poukazom na vyššie uvedené je preto potrebné, aby aj napriek aktuálne nízkemu počtu žiadateľov o udelenie azylu v Slovenskej republike existovali oddelené zariadenia pre mužov a ženy, prípadne zraniteľné osoby. Slovenská republika aktuálne disponuje dvomi pobytovými tábormi, jedným Pobytovým táborm Opatovská Nová Ves, ktorý je určený pre ženy, rodiny s deťmi, osamelých žiadateľov, žiadateľov s telesným postihnutím a pre iné zraniteľné skupiny a Pobytovým táborm Rohovce, ktorý (ako bolo uvedené vyššie) je určený pre mužov.

Napriek tomu, že sa prevádzka Pobytového tábora v Rohovciach zdá vzhľadom k nízkemu počtu žiadateľov o udelenie azylu neefektívna, je aj napriek tomu nevyhnutné, aby toto zariadenie pre mužov na území Slovenskej republiky bolo. Jeho existencia je potrebná i z dôvodu možného nárastu žiadateľov o udelenie azylu v budúcnosti.

Ukončiť činnosť azylového zariadenia by v teoretickej rovine bolo možné v priebehu niekoľkých dní, avšak v prípade nárastu počtu žiadateľov by opätovné zriadenie pobytového tábora pre mužov bolo veľmi náročné nielen časovo a technicky, ale hlavne finančne. Jeho opätovné zriadenie by bolo možné počítať na mesiace až roky, vzhľadom k rešpektovaniu zákonov platných v Slovenskej republike.

V minulosti, v čase vysokého počtu žiadateľov o udelenie azylu, bolo na území Slovenskej republiky osem azylových zariadení. Práve v dôsledku klesajúceho počtu žiadateľov o udelenie azylu bola činnosť niektorých zariadení ukončená.

V súčasnosti sa na území Slovenskej republiky nachádzajú tri azylové zariadenia a jedno integračné stredisko Ministerstva vnútra Slovenskej republiky:

1. Záchytný tábor Humenné, v ktorom sa zabezpečuje pobyt žiadateľov pred ich umiestnením v pobytovom tábore, pobyt cudzincov, ktorí požiadali o poskytnutie dočasného útočiska alebo pobyt odídencom pred ich umiestnením v humanitnom centre. Nachádza sa v blízkosti vonkajšej Schengenskej hranice.
2. Pobytový tábor Opatovská Nová Ves, ktorý je určený predovšetkým pre rodiny s deťmi, ženy, osamelých žiadateľov, žiadateľov s telesným postihnutím a pre iné zraniteľné skupiny. Z uvedeného dôvodu je prostredie zariadenia prispôsobené na pobyt vyššie uvedených skupín.
3. Pobytový tábor Rohovce, je určený najmä pre dospelých mužov - jednotlivcov. Vzhľadom k tomu, že sa nachádza mimo obce Rohovce, žiadnym spôsobom nezasahuje do života obyvateľov Rohoviec.
4. Integračné stredisko Zvolen, v ktorom sa zabezpečuje prechodné ubytovanie azylových žiadateľov. Jeho účelom je pomôcť osobám po udelení azylu pri ich integrácii do slovenskej spoločnosti.

V porovnaní s minulosťou sa v Slovenskej republike nachádza najnižší možný počet azylových zariadení, ktoré je nevyhnutné zachovať z dôvodu plnenia záväzkov Slovenskej republiky, ktoré vyplývajú z vyššie uvedených medzinárodných dokumentov.

Vážený pán poslanec, v závere si Vám dovoľujem dať do pozornosti, že Pobytový tábor Rohovce bol zriadený v bývalých kasárňach ministerstva obrany, ktoré slúžili ako raketová základňa, ktorej prináležali aj niekoľkohektárové pozemky, na ktorých sa aj v súčasnosti nachádzajú pozostatky budov a raketových krytov, čo by v prípade využívania objektu ako základnej školy mohlo ohroziť bezpečnosť detí.

S úctou



Vážený pán

Stanislav DROBNÝ
poslanec
Národnej rady Slovenskej republiky

Bratislava

Na vedomie: Andrej Danko, predseda Národnej rady Slovenskej republiky